市民赴港中大留言弔唁楊振寧

香港文匯報訊(大公文匯全媒體記者 劉鴻霖)首位華人諾貝爾獎得 主、香港中文大學博文講座教授兼理論物理研究所所長楊振寧於2025 年10月18日辭世,享年103歲。港中大昨日於大學圖書館內大學校史 館設弔唁室,供市民前往簽署弔唁冊及留言,緬懷其卓越貢獻。特區 行政長官李家超為楊振寧送上花圈,以表哀悼。港中大校長盧煜明 常務副校長潘偉賢,連同大學校董及管理層成員與教職員亦有到場鞠 躬致敬及肅立默哀。

弔唁室於早上9時起正式開放,正中擺放楊振寧教授的遺像,寫上 「永遠懷念 楊振寧教授 1922-2025」。弔唁室兩側各置8個花圈,中 間的多媒體屏幕投影着他的生平事跡與各項成就。記者在現場見到, 陸續有市民前往弔唁室向教授鞠躬致敬,並在遺像前寫下留言以此緬

港中大物理系博士生王先生在弔唁室開放不久後便來到現場。他直 言,楊振寧是他「心中崇拜的偶像」,在得知楊振寧去世消息的幾天 裏,他的「心裏一直感到很沉重」,遂特地前來弔唁。楊振寧曾多次 來到港中大授課,王先生指自己入學較晚,未有機會和他見面,對此 感到非常遺憾。

在弔唁室不遠處的邵逸夫夫人樓天台花園草坪上,屹立着港中大 於2007年為楊振寧榮獲諾貝爾獎50周年暨85歲生日而揭幕的銅 像,雕像腳下簇擁着鮮花。浙江工業大學的曹飛鳳老師今年以訪問 學者身份來到港中大學習,在得知弔唁室開放後,她便和朋友購買



獻花。



王先生表示,楊振寧是他「心中崇拜

大公文匯全媒體 的偶像」。 記者劉鴻霖 攝

大公文匯全媒體記者劉鴻霖 攝

鮮花特地帶到雕像前獻上。

她説,自己也曾出外留學,對楊振寧當年在內地條件並不算優渥的 情況下,毅然決然回國的精神感到感動,表示這是每一個在國外研究 的學子的心願,值得所有人學習。

曾在港中大物理系執教超30年、現已85歲的榮譽院士陳方正憶述, 他和楊振寧已是相識近40年的老朋友,強調楊振寧的研究在基本物理 學理論的進步上起到了決定性作用。



●李家超送上花圈,以表哀悼。

港中大圖片

老友讚楊振寧「充實而有光輝之謂大」

他引用孟子的「充實而有光輝之謂大」形容楊振寧教授的一生,讚 揚對方是「一個真正的偉人」。在遺照前,他留言寫道:「楊先生, 你已經過完了光輝而充實的一生,但你開闢的道路還要有無數的人走 下去。我們曾經共度的那許多美好時光,我也將永久銘記於心,你好 好安息吧。」

爭辦國際數學家大會 2030年有望落戶香江

丘成桐:獲中央允許申辦 讚港擁優勢可勝英日

每四年一度舉辦的國際數學家大會 (ICM) 是業內盛事。這項全球性學術會議 至今已有逾120年歷史,在每屆的開幕式 上,更會頒發菲爾茲獎、奈望林納獎、高斯 獎和陳省身獎章等重大獎項,備受各界矚 目。本身是菲爾茲獎得主的知名數學家丘成 桐近日接受香港文匯報訪問時透露,去年初 獲中央允許申辦有關大會,並已選址香港 爭取舉辦 2030 年 ICM。他指香港具有中 西薈萃、高度開放的學術環境、國際 航線通達、英語使用便利等優勢,對 全球學者都很具吸引力,有信心可以 勝過英國及日本這些競爭對手。若成



功申辦,將對香港以至國 家的數學教育與科研生態產 生深遠影響。

●香港文匯報記者 楊盈盈

●匠成桐表示,若成功申辦ICM,將對

作用。」今年起擔任香港中文大學致真交叉數學科學院創院院長的丘 成桐表示,若可透過ICM吸引頂尖數學家來港,相信可以帶動香港的

他透露,去年初獲中央允許申辦ICM後,考慮到北京是政治文化中 心,本是首選,但北京曾在2002年舉辦ICM,吸引了逾百國家及地區 的逾3,500名數學家參與。丘成桐解釋,雖無明文規定,但同一城市鮮 有機會舉辦兩次,是因為活動主辦單位——國際數學聯盟(IMU)一 般不大鼓勵同一個城市在二三十年之內重複舉辦,「因為世界很多地 方都希望輪流。」

由於香港從未承辦過,加上香港本身城市規模適中、交通便利、有 使用英語的環境,甚有優勢,而香港曾有多位數學家在ICM上作一小 時報告,顯示其作為全國重要數學重鎮的潛力,例如1994年香港數學 家莫毅明受邀在ICM發表演講,而2026年ICM他將再次獲邀發表一 小時大會報告。

冀以ICM帶動基礎科學普及投入

不過,丘成桐留意到近數十年來,對純粹學術研究有濃厚興趣的香 港學生相對減少,故期望以ICM為契機,帶動基礎科學的普及與投 入,「例如2008年北京舉辦奧運,當時鼓勵到不少青年投身體育發 展,相信ICM可帶動類似效應。」

被問及籌辦ICM的挑戰,丘成桐強調,首先需要獲得世界主要學者 與本地學術界的廣泛支持,確保與會者在學術上真正受益;同時政府 與大學需形成共識,「五千人規模的大會需要充足經費、酒店與場地 資源,並妥善安排多元活動。」

目前,申辦ICM的主要競爭對手為日本與英國,據聞英國有金融機 構願意承擔全部經費,丘成桐表示,香港有強大籌募資金及舉辦大型 會議經驗,估計項目需斥資約1.5億元,現已籌得約一半資金,並獲得 中國數學會支持。

日本在數學上實力強、菲爾茲獎得主眾多,但丘成桐認為,日本在國際

「楊振寧改變了中國幾代人欠自信想法」

享譽世界的物理學家、諾貝爾物理學獎得主楊振寧離世,曾與他一同 在港中大創立數學科學研究所,及出任博文講座教授多年的丘成桐對其深 切緬懷。丘成桐説,自己與楊振寧從1972年相識至今,雖然彼此做的學問 不同,但在學術上也有一定交流,雙方往來甚多,認為世人應該紀念這位偉

■ ■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

丘成桐憶述,上世紀六十年代自己在香港成長的時候,出名的華人學者不 多,而楊振寧與李政道在1957年獲得諾貝爾物理學獎,除了科學上的貢獻外,更 具有重大的時代意義,讓自己受到很大的鼓舞,「這讓人知道中國的學者也能做出 這番事業,讓海外學者們都能佩服。」

丘成桐提到,上世紀八九十年代楊振寧於美國費城獲頒重要的富蘭克林獎,自己曾有幸 獲邀演講,當時便説:「楊先生的重要貢獻,是改變了中國幾代人對自己做學問自信不足的想 法。」對丘成桐及無數當代中國科學家來說,這番說話的含意,一直銘記於心。

學者比例與學術開放程度上相對保守。相對而言,內地與香港的研究機構 校方很支持及照顧第三世界學者的來訪,會為他們提供來訪的經費,這種 開放與吸引國際學者的策略,很符合國際學術共同體的期待。」

丘成桐表示,若經費充足,且行政工作順利,有信心爭辦成功,並 預計可為香港在基礎科學領域樹立榮譽形象,促進高科技創新構想的 提出與落地,為企業發展提供必要的基礎科研支撐。

「要做一流學問,必先見識一流學問」

「要做一流學問,必先見識一流學問。」他強調,ICM可讓國際學 者到港合作,帶動學生與博士後的交流,讓年輕人接觸到世界一流的 學問,又希望在大會上設置人工智能與數學

關係的專場討論,及推動面向公眾 的科普與教育交流。

展,惟目前很多人對AI基層原理仍缺乏充分理 解,希望社會能夠從數學觀點了解AI的基礎,為 長遠發展奠定堅實基礎,而首要任務是激發學生

丘成桐表示,全世界都十分重視AI,也因此投 入許多資源,這對AI獨立發展是一件好事,但大 家對AI基層原理的理解還不夠,「現在AI的成 功,對我們很多學者來說,仍不是很清楚的一件 事。AI的過程做得很好,得到很好的結果,但 為什麼能得到這麼好的結果,其實並不了

> 他強調,數學仍為科技的重要基礎,能 左右AI等領域發展步伐,「我們首先要 可持續應用。

在是次專訪中,身兼清華大學求真書院院長的 丘成桐,向香港文匯報記者闡述了他對數學教育 與人才培養的願景。丘成桐表示,港中大致真交 叉數學科學院 (簡稱:致真學院) 與求真書院培 養的是數學科學人才,包括應用數學、基礎數 學、與物理相關的數學等,面向廣泛領域,能夠 培訓出優秀學生。他期望透過致真學院與求真書 院培育出一批能在學術與產業一線發揮影響力的 高層次數學人才,致力於補足現時學界師資缺 口,並強化與產業、前沿科技的對接

談到社會關注的「人才不匹配」現象,例如 有劍橋數學系高材生返港求職不順等問題,丘 成桐認為,香港的大學在數學學術水平上不 將數學教學職位分散配置到其他學系,導致數 學系本部編制緊縮,不利於長期建設 增加數學系內的正式編制與發展空間,「讓更 多年輕數學家留下來,教導年輕一輩學生,樹 立大志、勇於向前」,以形成穩定、具有傳承 力的教研梯隊。

若畢業後不深造 可選金融保險教育

對於家長對數學專業前途的疑慮,丘成桐坦 言:「這是一個很重要的問題。」他指出,很多 家長都誤會數學訓練沒有前途。「事實上,如果 本科畢業後不打算深造,學生仍有多種就業選 多其他學科選擇更為多元。」對有志學術的學 生,他表示,近年來他的學生在名校從事博士後 或擔任助理教授的案例多次出現,前景穩健。

自 2021 年成立以來,求真書院至今培育了 1,300 名學生,丘成桐認為這對數學界而言是相當 龐大的投資,他期望能有效激發學生對數學科的 興趣,形成人才持續湧現的良性循環,而今年成 立的致真學院,亦會與求真書院保持緊密往來, 最近吸納10名清華學生赴港,在數學教研層面深

丘成桐最大的希望,是培養能夠影響數學發展 的研究數學家,及能在工業與高科技問題上 發揮作用的應用數學家,並與更多社 會機構合作,為學生創造與產業

> 界深度互動的機會,使其在前 沿科技與工業領域成為重

他還提到,其所創 辦的「丘成桐中學 科學獎」和「丘 成桐大學生數學 競賽」,不同 於數學奧林匹 克競賽考核 的刁鑽題 目,而是更 注重於微積 分以及代 數等多學 科訓練。 他認為,學 數學離不開 學微積分, 希望能從中 激發學生對數 學研究的興

他強調,要培 養未來的數學領軍 人物,第一步先把學 生送進研究院。求真書 院作為研究平台相對較開 放,學生可以與多位導師合 作,在導師的激勵與教導下一 同向前,讓學生脱穎而出。

●香港文匯報記者 楊盈盈

希望社會鑽研數學觀點 從中了解AI基層原理

出,AI具備強大的記憶與檢索能力,能

理,要進一步推進AI會有一定困難。

內」並避免系統性漏洞。

閱讀並整合大量資料,對提升學習效率與

理解自然現象大有助益,然而若不掌握AI原

同時他強調,需要做好AI相關控制,不讓它

走歪,讓其所做之事都應在可控範圍內,特別

是對下一代來說,AI在教育中的錯誤使用可能削

弱學生的主動思考,出現以AI替代作業與考試的

情況,長遠將阻礙學習與創造力培養,必須建立

清晰規範與審慎引導,確保AI使用「在可控範圍

須喚起學生對數學好奇心

丘成桐坦言,真正對數學研究抱有濃厚興趣

的學生近年相對減少,當務之急是喚起興趣與

好奇心。AI可作為引導工具,幫助學生在解

題與實驗中獲得正向回饋,從而激發學術

追求;但他強調「AI不能代替思考」,

過度依賴將使學生無法形成獨立思考

能力,同時AI本身也可能出錯,須

以批判性與驗證性思維相輔。

●香港文匯報記者 楊盈盈

在人工智能(AI)蓬勃發展的當下, 丘成桐表示,AI與數學關係密切,數學作 為基礎科學的作用不減反增。他解釋,AI一 開始屬於理論計算與統計等範疇,本身是數學 的一部分,後來因為應用能力很強而獨立發 對數學研究的興趣。

在AI的基層把基礎打好。我們希望從 底層、從數學觀點來了解AI模型運 作。」希望從而推動AI在數 學、物理、工程等多學科的

丘成桐指

●香港文匯報記者 楊盈盈